
„Proclamaţia Iredentei române" din 1885, la Deva 

GELU NEAMŢU 

Elementele radicale din rîndul tinerilor ardeleni stabiliţi în România, unde 
desfăşurau o susţinută activitate politică, îşi fac auzit glasul printr-o proclamaţie 
manifest, tipărită la Bucureşti, cu data de 18 august 1885, semnată „Comitetul 
de iniţiativă al Iredentei române". Elaborată de Gh. Secăşanu şi Gh. Ocăşanu, 
fondatori şi conducători ai societăţii „Carpaţi" 1), ea exprima atitudinea şi po
ziţia unui cerc mult mai larg. ln principal ea constituia replica dată intensificării 

politicii de deznaţionalizare a românilor din Transilvania, îndreptîndu-şi ascuţişul 
în special împotriva societăţii „EMKE" (Erdelyreszi magyar kozmuvelodesi egye
sulet - Societatea transilvană maghiară pentru cultură), menită a înfăptui cele 
urmărite de guvern. 

Tipărită în 100 OOO de exemplare, cu litere roşii în chenar tricolor, Procla·· 
maţia se adresa de fapt tuturor românilor, chemîndu-i la solidaritate, in scopul 
accelerării procesului istoric al unirii Transilvaniei cu România. 

Calea preconizată era ridicarea la luptă a maselor, declanşarea unei re
voluţii îndreptate împotriva regimului dualist, împotriva habsburgilor. 

„Ordinea legală" a încetat pentru românii subjugaţi - se spune în Pro
clamaţie - deoarece nici un drept nu mai poate fi apărat prin ea. „O nouă 
iobăgie mai rea ca cea din trecut vi se pregăteşte", avertizează manifestul, şi 
continuă prin a descrie oprimarea la care sînt supuşi românii : „O administra
ţie, ostilă sub toate formele şi în toate direcţiile cînd se tratează de voi, v-a ni
micit buna stare materială, vă goneşte din ţara voastră strămoşească ori vă pune 
iarăşi sub regimul biciului domnesc". Indemnul la revoltă este direct: „Nu aveţi 
arme. Aşa e. Revoluţia pe faţă nu vă este încă cu putinţă. S-au schimbat vre
murile de la Horea încoace. O să le aveţi însă şi veţi face-o". Evident, deschide
rea unei atari posibilităţi era condiţionată de renunţarea la credinţa faţă de îm
părat, care „E un tiran ca toţi ceilalţi, care vă cere punga şi sîngele scump al 
copiilor voştri şi nu vă dă în schimb decît urgia şi dispreţul". Şi încheie la mo
dul imperativ - fiecare român, trebuie să se convingă că „garanţia reală şi sta
tornică a neatîrnării patriei sale nici în tratate, nici în politica de azi pe mîine, 
ci în completarea unităţii noastre politice se va găsi" 2). 

Tendinţele evidente de unitate şi limbajul violent al Proclamaţiei, a îngrozit 
literalmente administraţia şi aristocraţia din Transilvania, precum şi guvernul. 

Proclamaţia a fost răspîndită în Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, 
mai ales prin oficiile poştale. Reacţia guvernului a fost şi promptă şi fără pre-
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cedent. Ministrul de interne a ordonat cele mai severe percheziţii 3, ministrul de 
justiţie a dat ordin ca toate oficiile poştale să trimită celui mai apropiat tribunal. 
pentru examinare, scrisorile suspecte ce vor sosi din România, anulînd astfel se
cretul corespondenţei, garantat de constituţie 4). Forţele jandarmereşti se 'intă
resc, tribunalele, şi mai ales cel de la Tîrgu Mureş, se pun în !.tare de alarmă. 
Se dezlănţuie un val de teroare îndreptat în primul rind împotriva intelectuali
tăţii româneşti. Ziarele deschid o rubrică specială intitulată : „Perchez:iţiuni do
miciliare şi arestări", care apare cu regularitate timp de citeva luni. Sate întregi 
sînt supuse percheziţiei. Se părea că oraşele Transilvaniei sînt sub stare de ase
diu. N-au lipsit voci (în presa guvernamentală), care să ceară ridicarea de 
„furci" (spînzurători), ca la 1848. 

Deva este şi ea cuprinsă în aria de răspîndire a Proclamaţiei. Aici se înstă
pînise o situaţie politică agitată înca din 1883-1884, cu ocazia manifestaţiilor 

împotriva introducerii limbii maghiare în şcolile medii româneşti. Se menţinea 
încă proaspătă amintirea procesului intentat organizatorilor şi oratorilor de la 
adunarea populară din 10 martie 1883, proces desfăşurat in Deva şi prelungit 
pînă in 1885 5). Pe lingă aceasta, in satele din jurul Devei, procesele între ţărani 
şi moşieri se ţineau lanţ, de ani de zile. De asemenea, prin „comasări", ţăranii 
erau deposedaţi de pămînturile cele mai fertile, de către moşieri. ln satul Spăl
naca, ţăranii erau in ultima fază a procesului cu Teleki Karoly, iar pierderea 
procesului în faţa celei de a treia instanţe ar fi însemnat, pur şi simplu, că sînt 
forţaţi să abandoneze satul. La Silvaşi şi Uioara de Sus, acelaşi conte ca1e fă
cuse comasări, prin interzicerea accesului pentru vitele ţăranilor la adăposturi, 
stirnise puternice nemulţumiri 6). 

ln această atmosferă explozivă, „Proclamaţia Iredentei române" va potenţa 

lupta românilor din Deva şi jur pentru eliberare naţională ~i socială. 

Datorită unor pagini memorialistice ale avocatului Francisc Hossu-Longin, 
aflate printre manuscrisele Bibliotecii Centrale Universitare din Cluj, se poate 
urmări pas cu pas, drumul parcurs de către un exemplar al acestei Proclamaţii 
care a a_iuns la Deva 7). 

La oficiul poştal din Deva, Casina română şi Fr. Hossu-Longin dispuneau 
de o cutie poştală specială. ln dimineaţa zilei de 6 septembrie 1885, Fr. Hossu
Longin îşi ridica corespondenţa sosită, după care, s-a oprit la librăria „Fraţii 

Hirsch", de unde, în mod obişnuit, îşi cumpăra ziarul „Egyetertes" („Concordia"), 
ziar de stînga, ce apărea la Budapesta. Aşteptînd să primească ziarul, deschise 
un plic care se deosebea de celelalte. ln interiorul plicului se afla o tipăritură 

cu litere roşii in chenar tricolor românesc. Nu apucă s-o citească, deoarece li
brarul se aplecă şi el asupra scrisorii şi-l întrebă ce ar putea fi. Hossu-Longin, 
împăturind instinctiv tipăritura, îi răspunse că nu e nimic deosebit şi plecă 
acasă, unde o citi împreună cu soţia, peste măsură de speriată aflind conţinu
tul Proclamaţiei. Soţia sa tocmai insista să-i ia Proclamaţia şi s-o distrugă, cind 
clienţi grăbiţi ii solicitară la cancelaria avocaţială, astfel că scrisoarea i-a rămas 
vîrită in buzunarul dinafară al jachetei. Lucră în cancelarie pînă tirziu la ora 
mesei. ln timp ce-şi lua masa, un servitor de la tribunal îi aduse o citaţie ur-
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gentă, emisă chiar în acea zi, prin care i se cerea să se prezinte neapărat la 
tribunal, la orele 14 B). Fiind tocmai ora prevăzută, se grăbi să apară în faţa 
judecătorului de instrucţie, căruia ii fusese repartizat. 

Ce se intimplase intre timp ? Librarul Adolf Hirsch - cum aflu ulterior Hossu
Longin - plecă la cafenea mai devreme decit obisnuia. Aici se purtau discuţii 
în legătură cu „Proclamaţia roşie" care impinzea' Transilvania. Dorind să se 
laude, librarul afirmă că a văzut şi el o asemenea Proclamaţie. De la masa ve
cină, Ioan Balomiri, fost deputat guvernamental în dieta de la Budapesta, tră
qea cu urechea. Acesta, printre altele, avea şi îndeletnicirea de agent secret 
ol procurorului Horvath Simon, care îşi dobindise o tristă faimă de zbir al inte
lectualităţii din comitatul Hunedoarei. 

I. Balomiri ii luă de guler pe librar şi-l interogă pe loc, fără vreun rezultat 
însă, căci brusc, A. Hirsch devenise mai circumspect. Balomiri alergă însă la 
procuror pe care-l informă asupra celor auzite. Tot atit de precipitat, procurorul 
aduse cazul în faţa lui S61yom Fekete Ferencz, preşedintele tribunalului, alt stilp 
al regimului dualist, care încredinţă cercetarea judelui de instrucţie Iosif Pop 
Gherendi. Deoarece însă, Balomiri nu specificase procurorului pe care dintre 
fraţi i-a interogat, fu adus la tribunal Samuil Hirsch, de la care evident, nu s-a 
putut scoate nimic, însă acesta dindu-şi seama de confuzie, le ceru să se ocupe 
de fratele său Adolf, care frecventează cafenelele şi este la curent cu ştirile din 
gazete. Citat imediat, Adolf Hirsch, de teama unor consecinţe grave, mărturisi 
unde văzuse proclamaţia şi astfel judele de instrucţie semnă pe loc o citaţie 
către Hossu-Longin, care sosind in scurt timp, fu interogat într-o sală a tribu
nalului, care putea fi supravegheată din două săli alăturate unde se auzeau 
perfect discuţiile duse acolo şi unde ascultau cu siguranţă, procurorul şi preşe
dintele, aşa după cum ne lasă să înţelegem Hossu-Longin. ln camera unde se 
lua interogatoriul se aflau doar trei persoane, judele de instrucţie Iosif Pop Ghe
rendi, cancelistul Koncz Aladar, care nota procesul verbal şi interogatul, avoca
tul Fr. Hossu-Longin. 

. De la început Fr. Hossu-Longin recunoscu că a primit pe poştă o tipăritură 
roşie 9), afirmă însă că nu a avut timp s-o citească, grăbindu-se la clienţii săi 
şi că plicul, împreună cu ziarele primite, au rămas pe masa „Casinei" române 10). 

Dar nu numai fruntaşii români au primit „Proclamaţia iredentistă", ci şi per
sonalităţi politice din guvern 11), iar la Deva, după declaraţia lui Hossu-Longin, 
reiese că au primit şi oamenii guvernului, preşedintele tribunalului şi temutul 
procuror Horvath Simon. Făcind această declaraţie „jenantă", cu discreţie, ju
dele de instrucţie ii făcu semn că sint supravegheaţi (cancelistul nu putea ob
serva, stind cu spatele la cei doi) şi să se oprească aici. Apoi încheie dictarea 
procesului verbal cu hotărirea de a se efectua o percheziţie la Casină. ln mo
mentul cind cancelistul ieşi probabil să raporteze procurorului mersul lucrărilor, 

judele - un român „blind şi conştiincios", cum ii caracteriza Hossu-Longin -
p~ieten vechi al familiei sale, ii ceru pe „nerăsuflate" să-i spună unde se află 
de fapt proclamatia pentru ca să nu o caute acolo. Dindu-şi încă de mai multă 
vreme seama că uitase plicul în buzunarul său, îl scoase de acolo şi-l întinse ju
delui : „Bine" - zise acesta surîzînd şi virî Proclamaţia într-un buzunar al pan
talonilor şi mai adăugă : „Aici n-o s-o afle d-1 procuror Horvath" 12). 
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Astfel· că Hossu-Longin - cum ne mărturiseşte - a putut asista cu toată li
niştea la percheziţia Casinei, precum şi la percheziţia locuinţei sale, unde-i fu 
răsturnată toată casa, arhiva, pînă şi cămara şi bucătăria, evident, fără nici un 
rezultat. Aşa a scăpat Fr. Hossu-Longin de procesul de înaltă trădare, la tribu
nalul din Tlrgu Mureş, unde ar fi trebuit să fie transportat în caz că proclamaţia 
s-ar fi găsit la el. 

Percheziţia este semnalată atît de „Tribuna• 13), cit şi de „Gazeta Transil
vaniei" 14). „Gazeta" indică persoanele care au luat parte la percheziţie : judele 
de instrucţie, procurorul şi doi jandarmi. 

Un corespondent de presă din Deva, înfăţişînd mai amănunţit percheziţia 
avocatului Hossu-Longin redă şi atmosfera existentă în oraş. Proclamaţiile ce se 
zice că s-au trimis din România, - scrie corespondentul - au produs o mare 
spaimă. „Miniştrii de interne şi de honvezi au ordonat ascuţitul baionetelor şi 

săbiilor, s-au ordonat patrule de jandarmi şi honvezi, care umblă ziua-noaptea 
ca nu cumva românii să se „revolte". Românii din Deva sunt urmăriţi pas cu 
pas" 15). 

Fraţii Hirsch, pentru a nu-şi pierde creditul la autorităţi, publică o dezmin· 
ţire la ştirea că ei ar fi fost arestaţi în legătură cu „Proclamaţia iredentistă", 

arătînd că au fost doar interogaţi şi puşi in libertate, afirmindu-şi în acelaşi timp 
şi ataşamentul faţă de împărat 16). 

Lucrurile nu s-au oprit aici, deoarece la Deva soseau în continuare aseme
nea proclamaţii, motiv pentru care primâria oraşului afişează o săptămînă mai 
tîrziu, la toate colţurile străzilor Publicaţia nr. 3321/1885 17), cu următorul conţi
nut : „Din partea primăriei oraşului Deva se face cunoscut, că toţi aceia, care 
fie înmediat prin poştă, fie mediat prin altă cale au primit proclamaţiuni ce de
rivă din România, purtlnd subscrierea „comitetul de acţiune iredentist", şi avînd 
un cuprins ce aţîţă şi îmbărbătează în contra statului. .. , a Majestăţii Sale c. reg. 
şi în contra clasei posesorilor, să predea aceste proclamaţiuni în persoană, 

subscrisului, în termen de 24 ore, căci în cazul contrar vor fi ameninţaţi cu aspri
mea legii şi se va porni în contra lor cercetarea criminală. 

Deva, 13 septembrie 1885. Subscris : Csi.iros Antal, protonotar, 

locţiitor de primar. 

ln afară de afişarea publicaţiei, magistratul oraşului Deva a dat in aceeaşi 
zi (13 septembrie), ordin să se bată şi toba prin oraş. „Tribuna" 18) publică anun
ţul făcut pe această cale, care diferă de cel tipărit, prin faptul că pentru pre
darea proclamaţiei se acordau 8 zile. lată conţinutul acestuia : „Fieşte care, 
cine a căpătat reclamaţie de revoluţiune din Ţara Românească, are să o aducă 
în 8 zile la casa oraşului, că dacă nu, se va face cercetare de casă şi la cine 
se vor afla reclamaţii de revoluţiune acela va fi pedepsit aspru". 

Scurt şi cuprinzător. Lipsa de tact a oficialităţilor s-a dovedit încă o dotă, 
căci fiind duminica şi aflindu-se mulţi ţărani de prin împrejurimile Devei, anun
ţul în loc să molcomească spiritele, mai mult le-a tulburat, şi spune corespon
dentul, martor ocular al agitaţiei, „nu auzeai pe strade despre altceva vorbind, 
chiar şi de [către) popor, decît despre „proclamaţiunea revoluţionară". 
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O ştire foarte interesantă, publicată de „Gazetă" după „Nemzet", care la 
rindul său, informat din Deva, releva un fapt pină astăzi necunoscut, acela, că 
pe lingă „Proclamaţia Iredentei române" ştiută, mai circulau şi alte tipărituri, 
semnate (semnătura fiind făcută cu mina) „Iredenta română". Una dintre aces
tea invita la „prenumeraţiune" (abonament) pentru cartea „Viaţa lui Horea•. 
Asemenea scrisori primesc inspectorul şcolar Rethy Lajos şi vicecomitele Barcsay. 
Scrisorile au fost expediate din România, dar ziarul maghiar susţine că au fost 
tipărite în fiaţeg. Scrisorile purtau şi un sigil cu literele „R.I." (România Ireden
tă). Vicecomitele şi procurorul au pornit să caute pe autorii şi răspînditorii ti
păriturii. „Gazeta Transilvaniei" se îndoieşte totuşi că invitaţiile de abonament au 
fost tipărite în Haţeg, deoarece acolo nu există tipografie, decit numai dacă nu 
va fi existind una secretă, ironizează redactorul. A fi abonat la „Viaţa lui Ho
rea", constituia un delict politic. Pentru că a răspindit citeva exemplare din acest 
roman, cunoscutul fruntaş naţional Rubin Petiţa a fost condamnat in 2 septem
brie 1885 la 6 săptămîni închisoare 19). La aceasta se adaugă procesul lui George 
Bariţiu, pentru publicarea unei serii de articole despre Horea, cu un an in urmă, 
cu ocazia centenarului răscoalei din 1784, a cărui sărbătorire a fost interzisă de 
autorităţi 20). 

ln cercul Orăştiei s-au trimis, la 16 septembrie, circulare notarilor pentru 
a inştiinţa poporul să predea Proclamaţia în decurs de 8 zile 21). 

ln legătură cu frămintările provocate de Proclamaţie, ziarele guvernamen
tale au început să-i atace pe români ca „nepatrioţi" şi „agitatori". 

Un răspuns curajos şi demn, acestora, vine tocmai de la Deva, printr-un 
articol publicat de „Gazeta Transilvaniei" 22), cu titlul „Cine e nepatriot şi cine 
agitează î", semnat „Cassiu". 

Autorul arată că ziaristica şovină, cuprinsă de delir, zi de zi strigă că ţara 
e plină de nepatrioţi care nu fac altceva decit agită mereu. Aceşti agitatori au 
fost descoperiţi în special între „oamenii cu carte" ai naţionalitătilor, intelectualii 
independenţi ai românilor şi saşilor din Transilvania. Vina lor capitală este că 
nu se lasă deznaţionalizaţi. 

De fapt, agitatori prin faptele lor sint opresorii, clasele dominante, sint mi
niştrii „constituţionali" care nu vor să vadă nenorocirile din ţară, care despoaie 
pe alegătorii români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi de libertatea de 
a-şi da votul după plac. Nepatrioţi, se spune mai departe în articol, sint acei 
miniştri care risipesc averea ţării pentru scopuri de deznaţionalizare şi caută să 
vire vrajba între naţionalităţi. Acei deputaţi care şi-au ciştigat mandatul prin co
rupţie şi toată fericirea lor le este banul şi luxul.„, acei fişpani care terorizează 
municipii intregi, toţi acei arhirei, profesori universitari, literaţi şi academicieni 
care „fac politică de rasă", acei procurori cămătari şi preşedinţi de tribunale afa
cerişti. Sint analizate amănunţit şi condamnate tarele coruptului regim dualist. 
ln nici un caz, incheie autorul, nepatrioţi şi agitatori nu sînt aceia care „nu 
voesc să asuprească pe nimeni, nici să răpească limba nimănui, dar nici nu vor 
suferi ca alţii să le ia ceea ce le este mai scump pe această lume", şi nici aceia 
„cari protestează in contra tuturor nedreptăţilor şi fărădelegilor, reclamind egala 
îndreptăţire naţională !" 23). 
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Ecoul atit de viu al „Proclamaţiei Iredentei române" din 1885 a constituit şi 
pentru oraşul Deva o treaptă în consolidarea tradiţiei luptelor naţionale şi so
ciale, un impuls nou dat tendinţelor de unitate nutrite ardent şi pe aceste me
leaguri româneşti. 
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LA „PROCLAMATION DU MOUVEMENT IRREDENTISTE ROUMAIN" 
DE 1885, A DEVA 

Resumc 

Comme riposte aux mesures de denationalisation prises par le 
gouvernement contre Ies Roumains de T ransylvanie, Ies jeunes T ran
sylvains etablis a Bucarest ont publie en 1885 une Proclamation sig
nee por le „Comite d'initiative du Mouvement lrredentiste Roumain". 
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Diffusee par la poste et par d'autres moyens en Transylvanie, dans le 
Banat, la Crişana et le Maramureş, celle-ci etait un appel a la revo
lution contre le gouvernement et l'empereur. 

La Proclamation fut diffusee aussi â Deva, ou Ies autorites pri
rent des mesures rapides et severes pour la saisir. Un exemplaire, 
rec;:u par l'avocat Francisc Hossu-Longin, declencha une enquete ju
diciaire, sens qu'on cit pu pourtant le condamner, le corps du delit 
n'ayant pu etre decouvert. Le contenu incendiaire de la Proclama
tion, ainsi que Ies ordres des autorites aux habitants de livrer Ies 
exemplaires parvenus entre leurs mains, ont produit de vives agita
tions au sein des masses. Pour Ies Roumains de Deva et de ses en
virons, cette action a constitue un puissant encouragement dans la 
lutte pour la liberation nationale et sociale, favorisant en cutre Ies 
tendances vers l'unite politique. 
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